

## 民营经济总部集聚高地!

# 鄞州、北仑 有何“引力”?

总部经济,是推动区域经济发展的重要力量。

日前,浙江省经信厅公布浙江省第一批民营经济总部集聚高地名单,要求各地全力支持和鼓励民营经济总部集聚高地建设,加快高端要素、高端产业集聚,实现民营经济总部能级显著跃升。

宁波市鄞州区、北仑区榜上有名,建设重点方向分别为工贸联动、高端装备。

### 浙江省第一批 民营经济 总部集聚高地 入选地区名单

入选地区	集聚高地建设重点方向
杭州市滨江区	智能物联
杭州市上城区	现代金融
宁波市鄞州区	工贸联动
桐乡市	新材料
杭州市萧山区	绿色石化
新昌县	智能装备
温州市龙湾区	新能源装备
临海市	生物医药
大台县	新能源汽车零部件
宁波市北仑区	高端装备
绍兴市上虞区	精细化工

## 1 为何花落鄞州、北仑?

鄞州区、北仑区,是2023年宁波市经济规模最大的两大区(县、市),也是全市民营经济总部企业分布最集中的两大区域。

在浙江省经信厅公布的2024年浙江省民营经济总部领军企业中,鄞州区和北仑区均有8家企业上榜,数量并列全市第一。

两地合计占据宁波市上榜企业数量的60%左右。

从建设方向来看,鄞州区的民营经济总部企业主打先进制造业与现代服务业的“双轮驱动”,体现鲜明的工贸联动特征:

工业方面——

宁波家喻户晓的奥克斯集团,在全球拥有14个制造基地、6个研发中心,让宁波品牌走向世界;

博威集团在收购德国贝肯霍夫后成为精密切割丝领域的国家级制造业“单项冠军”,旗下博威合金自主研发的合金材料为中国高铁、神舟飞船等“国之重器”“供粮”;

贸易方面——

中基宁波集团多年蝉联宁波进出口额的“冠军”,“链”动数以万计的中小企业抱团出海;

中哲集团横跨服饰品牌、新能源、大宗商品贸易等多个领域,走“工贸一体、产贸融合”的运营路线;

东南物流依托宁波“港通天下”的优势,让多式联运的服务网络覆盖全球。

而北仑区则基于高端装备产业链的优势,加快培育新质生产力,为传统产业注入“智造”力量。

作为全球领先的大型注塑机制造商,海天塑机集团拥抱“5G+工业互联网”,在行业内创造性地提出“8小时人工+16小时自动化”的智能制造模式,大幅提高生产效率;东方电缆打造全省首批“未来工厂”,将运营成本降低20%,缩短产品研制周期30%,实现国内高端海洋装备研制领域的重大突破。

未来,新能源汽车及相关产业链,或将成为北仑发展总部经济的另一张“金名片”。

近期,极氪第40万台量产车在北仑梅山的极氪智慧工厂下线,这展示了整车制造的“宁波速度”。

今年9月,吉利新能源汽车总部项目在北仑正式开工,将为宁波打造新能源汽车之城再添助力。



奥克斯集团。资料图片

海天塑机。资料图片

## 2 培育总部经济,宁波如何加速奔跑?

对一座城市来说,总部经济有利于放大产业乘数效益,推动供应链、创新链、人才链的集聚,对提升区域综合竞争力的意义不言而喻。

以吉利和宁波的“双向奔赴”为例,随着吉利汽车集团总部、领克汽车总部、smart品牌全球总部、极氪全球总部等相继在宁波落户,宁波持续加强“整零协同”,推动汽车产业向新能源转型,朝着万亿级汽车产业集群迈进,并吸引一大批相关的研发、设计、销售人才。

当前,浙江正以培育民营经济总部企业、打造民营经济总部领军企业、建设民营经济总部集聚高地为“三大抓手”,培育发展根植浙江、布局全球的民营经济总部企业,打造总量大、能级高、环境优、国内外影响力显著的民营经济总部高地。

宁波也在积极采取行动。

根据《宁波市培育壮大总部经济实施方案(2024—2027年)》(征求意见稿),宁波计划到2027年成为长三角南翼总部经济发展高地,培育一批省级总部领军企业,总部经济后备力量更加夯实,实现世界

500强企业零的突破。

围绕这些目标,宁波如何加速奔跑?

今年11月,浙江万里学院商学院副教授杨立娜与姜涵在《宁波经济·三江论坛》上发表文章建议,宁波强化总部企业招商引资工作,加大对总部企业的认定帮扶力度,完善人才配套保障体系,在新形势下推动宁波总部企业稳健发展。

“建议宁波利用中国国际进口博览会、中国国际投资贸易洽谈会等顶级商务平台的影响力,强化对总部经济项目的吸引与导入力度;优先接洽与宁波产业链高度契合、具有较强引领作用和广泛影响力的央企、省企、跨国集团及行业领军企业。”文章建议。

同时,文章还建议,宁波应加大对总部企业及周边生活配套区、体育、卫生等民生设施建设的投入,解决企业发展的后顾之忧,并依托自身深厚的文化底蕴,深入挖掘友善包容的文化基因,将本土文化与青年群体的感情需求紧密相连,吸引更多青年才俊汇聚宁波,促进城市与青年的共同发展。